

清晨，崆峒山云海翻涌，古刹钟声惊起林间飞鸟；午后，泾河岸畔游人如织，口袋公园里孩童嬉笑追逐；黄昏，乡村民宿炊烟袅袅，远道而来的游客品味着静宁苹果的甘甜……在平凉，类似这样的人与自然和谐共生的场景，已成为日常画卷。

“十四五”以来，平凉市作为全国首批、甘肃省首个国家生态文明建设示范市，始终锚定“生态优先、绿色发展”的发展定位，以建设全国生态文明建设先进城市为目标，统筹山水林田湖草沙系统治理，推动生态环境质量持续改善、绿色低碳产业蓬勃兴起、百姓生态福祉显著提升。一组组扎实数据、一项项创新举措、一幕幕生动实践，共同书写了平凉生态文明建设的亮眼答卷。



蓝天白云下的平凉中心城区风光秀丽。姚志强 摄

逐绿前行 筑梦家园

——“十四五”时期平凉市聚力打造全国生态文明建设先进城市综述

田丽媛 杨曼艺

系统治理 构筑生态屏障

近日，一则令人振奋的消息从甘肃太统崆峒山国家级自然保护区传来：红外相机首次捕捉到国家一级保护动物华北豹的清晰影像。“这只华北豹体态健硕，步伐稳健，说明它在这里建立了稳定的栖息地。”保护区副主任姚见新激动地表示。

华北豹的现身，是平凉生态系统日趋完善的生动见证，更是“十四五”以来平凉生态治理成效的集中体现。

数字无声，却最有说服力。截至10月底，平凉中心城区优良天数比率达90.7%，全市13个地表水国省断面水质连续四年100%达标，县级以上集中式饮用水水源地水质达标率持续保持100%。这些亮眼数据的背后，是一系列创新举措的系统集成与实践探索。

清晨5时，当城市还在沉睡，崆峒区柳湖镇网格员毕满堂已经开始了一天的巡查工作。他手持智能终端，实时上传大气污染防治信息。“全区划分5个一级网格、37个二级网格，300多名网格员共同守护这片蓝天。”毕满堂说。这种“网格化+信息化”的环境监管模式，让平凉的环境治理更加精准高效。

平凉全面推行河湖长制，为泾河等10条市级河流量身定制“一河一策”治理方案。市县乡村四级河湖长累计巡河湖17.8万次，解决“四乱”及碍洪问题180个，创建市级美丽幸福河湖7段。

与此同时，矿山生态修复工程扎实推进，全市争取各类资金8587.3万元，实施废弃矿山生态修复项目5个，修复治理497.8公顷。特别是成功申报总投资5.16亿元的“甘肃黄土高原生态屏障区历史遗留废弃矿山生态修复示范工程项目”在治理完成后，全市历史遗留废弃矿山图斑治理率将达88%以上。

“十四五”以来，平凉生态质量指数(EQI)提升至59.17，全市现有野生动物773种、植物254种，建档古树名木1330株。从层林叠翠的崆峒山到出门见景的口袋公园，从推窗见绿的宜居城区到如诗如画的美丽乡村，平凉的生态画卷正徐徐铺开。



△ 秋沙 鸭在崇信县汭河上空展翅翱翔。



△ 灵台县朝那镇风光。



△ 庄浪梯田云海。



华亭市裕光村打造“诗画田园”绘就美乡村。

绿色转型 创新产业路径

技术企业21户、专精特新中小企业11户、创新型中小企业70户，形成以点带面、集群发展的产业新格局。

传统产业在平凉经历着一场深刻的“绿色革命”。华亭煤业集团通过智能化改造，建成了西北地区首个智能绿色开采示范矿井；华能平凉发电公司完成超低排放改造，让“煤电”披上“绿



泾川县官山沟流域综合治理。

装”。这些传统骨干企业的“绿色蜕变”，助力平凉市探索出了一条高碳产业低碳发展的新路径。

与此同时，新兴产业在这片热土上拔节生长。生物医药、新材料、智能制造等战略性新兴产业齐头并进，崆峒晶碳素复合材料、量维医药原料绿色制造、新仰韶微生物制剂等25个工业项目建成投产，为经济发展注入

了强劲的绿色新动能。

“无废城市”建设成效显著。平凉海创餐厨垃圾处理、庄浪生活垃圾焚烧发电项目建成投运，城市生活垃圾回收利用率达35.09%，资源化利用率达85.8%，真正实现了“变废为宝”。海螺水泥厂将粉煤灰、脱硫石膏等工业固废“变身”为优质水泥原料，成为工业绿色转型的“标配”。

从产业结构的优化升级，到发展动能的转换提升，平凉用实践证明：保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力。这条产业转型的生态路径，正引领着平凉走向更高质量、更可持续的美好未来。

目前，平凉市累计认定绿色工厂8户（国家级5户）、省级绿色设计产品3个、节水型企业2户，13户矿山完成绿色矿山建设，2户获“国家绿色矿山”命名。

精准治污 守护蓝天碧水

美丽之地，城乡环境质量不断提升，处处呈现出山清水秀、天蓝地绿的风貌。

大气污染防治是平凉生态环境治理的重中之重。全市部署开展机动车、燃煤、工业企业、扬尘、生活面源和臭氧污染防治“六大攻坚行动”，聚力实施中心城市散煤清零、机动车尾气治理、市政建筑工地污染治理“三大工程”。通过这些措施，全市实施居民清洁能源改造8835户，淘汰10蒸吨及以下燃煤锅炉196台，报废机动车63869辆，

完成8台燃煤火电机组和3条水泥生产线超低排放改造。

在水环境治理方面，平凉建立入河排污口责任主体、整改问题和依法审批“三张清单”，全市溯源排查入河排污口2160个，整治完成率达到99.8%。葫芦河流域水污染防治三年行动的部署开展，以及3.23万平方米人工湿地尾水净化工程的建成，让泾河等重点流域的水质得到明显改善。截至目前，全市13个地表水国省断面水质综合评价连续四年全部达标，县级以上集中式

饮用水水源地水质达标率持续保持100%。

土壤污染防治同样取得积极进展。全市严格重点建设用地用途管控，依法开展土壤污染状况调查103宗。农村环境治理与“和美乡村”建设协同推进，累计完成587个行政村环境整治、614个行政村生活污水治理（管控），农村生活污水治理率达到41.79%。这些措施让平凉的土壤环境质量保持稳定，为农产品质量和人居环境安全提供了有力保障。

生态提质 增进民生福祉

管网208.3公里，平凉的城市功能不断完善，人居环境持续优化。2024年，平凉被确定为全国城市体检样本城市。

在农村，生态建设也给群众带来了实实在在的获得感。静宁县推动苹果产业“六链”融合，将苹果种植与乡村旅游相结合，打造观光体验项目。“六链融合”使产业附加值提升30%，周边300多户农户年均增收近万元。”静宁县苹果产业园负责人张国栋介绍。

不少乡村同样迎来“绿色蝶变”。崇信县黄花乡黄寨村通过“微改造、精提升”跻身省级“美丽乡村”，灵台县中台镇康家沟村打造民俗馆、水景乐园等农旅融合项目，走出了一条生态富民的新路子。

绿色生活方式在平凉蔚然成风。平凉市深入开展节约型机关、绿色家庭、绿色学校、绿色社区、绿色出行系列创建活动，纯电动公交车、出租车占比分别达到81.82%和18.53%。注册成立生态环保等市级志愿服务队



崆峒区麻武乡后沟村秋季景色。

527支，实名注册志愿者24.87万人，形成了全社会共同参与生态文明建设的良好氛围。

截至2024年底，平凉市累计减排氮氧化物2881吨、挥发性有机物295吨、化学需氧量4080吨、氨氮219吨，提前超额完成“十四五”减排任务。

“十四五”以来，平凉市未发生重大及以上突发环境事件，生态环境安全得到有力保障。这些成绩的取得，得益于《平凉国

家生态文明建设示范市建设规划》《“十四五”生态环境保护规划》等一系列政策的科学指引，更离不开全市上下的共同努力。

从华北豹回到泾河清流荡漾，从产业绿色转型到人居环境改善，平凉用实践证明着绿水青山就是金山银山的发展理念。东古城正在生态文明建设的大道上稳步向前，奋力谱写人与自然和谐共生的现代化新篇章。